

践行圣经关爱大地使命双周讯息刊（总第六期）  
（2019年8月18日）



这是天父世界，  
    小鸟展翅飞鸣，  
清晨明亮，好花美丽，  
    证明天理精深。

这是天父世界，  
    祂爱普及万千；  
风吹之草将祂表现，  
    天父充满世间。

## 编者语

在本期中，我们会思想诗篇章，学习圣经学者 Richard Bauckham 的 *The Bible and Ecology: Rediscovering the Community of Creation* 一书中对于新约福音书马太福音 6: 25-33 经文的生态神学思想的理解。

从本期起，因为版权的原因，编者不在复印 Richard Bauckham 的 *The Bible and Ecology* 一书的相关内容，而继续尝试扼要将其论述总结出来。

暑期期，编者也和家人和朋友到社区公园、郊外大自然中小游，亲近大自然，享受上帝奇妙创造的美好。我们有一次去社区公园，一只小兔子就在路旁边，我们经过时，它站在路中，好像一点都不害怕，站在那里不跑走，看着我们。我们小心翼翼靠近它，它往边上跑了几步，但仍然观察我们。我当时想人在犯罪堕落前，动物就是和人这样无不伤害，和谐相处的；以后主耶稣再来审判世界，新天新地降临的时候，更是和平和谐，一片祥和与美好。今天我们行进在中间，也可以热爱上帝所造之物，那活泼的动物，在罪和不完美的世界中，我们仍然可以看到上帝的美意和和平。

还有一次，家里三人去悬崖公园游玩，是完全消遣式的，不赶不忙，欣赏奇特的悬崖和湖水。当我们坐下来休息休息时，旁边有人发现草地上有一个圆滚滚的碧绿色的大虫子，但不敢去碰它，只说是有个虫子。我一看，它就是我们小时候常看见的，我们称为“菜虫”的虫子，它特别爱吃青菜，于是我就拿其它，把它放在远处，它在我手上卷起来了，一定是自然避险的反应，这时我想：人类可以随时弄死一个生命，特别是人对于自然物陌生的时候，更会觉得这些动物就是个异物，它们的生命和自己毫无关系，对它们不会有感觉和感情，我觉得它是可爱的，它是上帝造的有自己的价值和奇特性，我不伤害它，让它在草地中按上帝所赐给它的环境自由活着吧。

近期祷告事项（8月18日-8月31日）：

第一，求主让我们学习本期所提到的圣经，思想其中的生态神学意义。

第二，求主让我们的家庭有更多亲近大自然的机会。

第三，请各位弟兄姊妹和朋友为编者的身心灵祷告，在神学学习时遇到困难时，主保守和赐智慧和忍耐给编者。

第四，求主让更多的华人基督徒和教会可以在整全福音上学习和实践，有关怀大地的心志。

## 一、圣经的话语和生态神学观

本期学习圣经学者 Richard Bauckham 的 *The Bible and Ecology: Rediscovering the Community of Creation* 一书中对于新约福音书马太福音 6: 25-33 的反思。

在福音书中，好像没有谈及到创世记 1: 26 中的人对与动物的管辖 (dominion)，耶稣理解受造环境为各种生命的家园，上帝在其中提供它们的各种需要。

这段经文中耶稣关于鸟比喻，其实是说鸟儿对于上帝的倚靠是更为及时和明显的。人要用农耕来得到食物，故可能更靠自己，而忽略了最终的倚靠是天父上帝的供应。这也带来了人的忧虑。在今天，人的忧虑是要维持一个永远上升的生活标准的过分的焦虑。这种过分的消费，剥夺和毁灭着自然和其它物种。

诗篇 104 和耶稣要让我们坚信：上帝所供给的资源足够所有的祂的活物的需要，也即是合理的需要，而不是过度的、人所随意放纵的需要。编者多年前听到一位信徒说：上帝喜欢人多生孩子，因为他们是耶和華的产业，所以人无论生多少地球资源都可以供应。其实这句话还应参考一些其它圣经的话语来平衡。上帝创造的物质和生命都是好的，也愿意它们繁殖众多，我们有没有在两者间有一个平衡；人生养众多不是意味着每个人生得越多越好，而是要参考父母管教孩子的精力，培养敬虔的和造福于社会和自然的后裔，家庭的收入和其它方面资源；人有没有对付自己的贪婪和过度向大自然索取。

耶稣的话语，是否我们读了后真的能欣赏呢？我们能理解并在生活中按主的心意而活出来吗？作者提醒现代都市人：除非我们把自己放置在上帝的所造物中间，与我们的伙伴的动物 (fellow-creatures) 在一起；除非我们不把自己看成是受造物的主人，有权利来按我们的欲望来剥夺它的资源，而是作为一个上帝所造的各种生命组成的社区 (the community of God's creature) 的参与者；我们就不可能真正欣赏主的话语！作者在这里提出社区的观念，其实生态 ego 一词原义就是“家”，生态神学研究人与自然在共处的环境中的关系（见《总第一期》），而许多生态神学家认为这种环境其实就好似具有家庭味道的地方，所以用“社区”来表达。而这段内容正是在第三章“The Community of Creation”中，不过作者同时也重复了他在第二章“Putting Us in Our Place”反复表达的圣经的观念：人不是自然的主人（我们从小受的教育却是人是自然的主人，尺度），只是一个和其它受造物一样的上帝的受造物而已。

作者认为耶稣确实说到人比鸟有更多的价值 (more value)，人也是受造物社区中的卓越的参与者 (eminent participants)，但也就是参与者而已。而其它的受造物独立于我们，也给世界和人类带来美好，当人能认识到这些，就可以认识到上帝创造万物的目的。

作者多次提到对于消费的理性限制 (reasonable limits)。而现代人往往缺失了它。他指出现代西方的人，已经失去了“足够 enough”的概念，不仅在个人消费上，而且在更大范围的经济假设和目标上。我们的经济学宣传的是人越多消费越好，因这表明社会越进

步；经济要发展，要刺激人和社会的公共消费。但这真是圣经所讲的人与自然关系的观念吗？有限的资源真能满足人无限膨胀的消费欲望吗（而且是贫富悬殊和大量浪费下的生产和消费）？主耶稣给我们的生态观念是这样吗？现在有学者对于新自由主义经济学理论有严肃的批判，称它为市场原教主义，编者更是觉得要对西方宏观经济理论中的消费推动经济以及市场理念中的顾客就是上帝的思想进行深刻的反思。

## 二、中华生态文化和祖国生态保护

### 《吕氏春秋》的生态经济思想观概略

——读罗顺元《中国传统生态思想史略》的笔记

《吕氏春秋》是秦国宰相吕不韦召集其门客编撰的一套重要的治国著作，大约成书于公元前 242-239 年之间，它涉及哲学、政治、科技等诸方面，其中有关农业的四篇文章。在生态思想方面，“书中完整地提出了‘三才论’这种具有生态系统性质的农学思想，论述了适度取物的可持续发展思想和以时禁发的生态保护思想。”<sup>1</sup>

#### 1. 农业生态思想

在中国传统农业史上，该书第一次完整提出了“三才论”农业思想。《吕氏春秋·审时》指出：“夫稼，为之者人也，生之者地也，养之者天也”《任地》说：“天下时，地生财，不与民谋。”《序意》说：“上揆之天，下验之地，中审之人，若此则是非不可无所遁矣。天曰顺，顺维生；地曰固，固维宁；人曰信，信维听。三者咸当，无为而行。”“三才论”讲的是天时、地利、人力（人和）三个因素的各自正常发挥和彼此间的和谐发展，就能有利于农业和庄“稼”，三者是“一个有机统一整体”。<sup>2</sup>人不能改变自然规律，天地规律“不与民谋”。但人可以作为，行为要被审察，守诚信，“一方面遵守各种自然规律”，“另一方面要求人积极主动地掌握各种自然规律”。<sup>3</sup>这三者各自和互相关系得当时，就可以无为而行。

该书提出要顺天时，按照作物的生长规律进行耕作。它提出了六种主要农作物的“得时”与“失时”，列出了按照天文、物候、气象等特征将一年分为四季十二个月，每月的具体农事安排。该书还提出了因地制宜、合理密植、轮作等其他生态农业耕作的思想。<sup>4</sup>编者觉得：中华生态文化的认识自然和顺应自然的观念源远流长，而且非常有效落实在实际农业生产活动中，而不是集中在神秘玄谈、占卜算卦或者泛神论方面。

<sup>1</sup> 罗顺元，《中国传统生态思想史略》（北京：中国社会科学出版社，2015年版），第25页。

<sup>2</sup> 同上，第26页。

<sup>3</sup> 同上。

<sup>4</sup> 同上，第27-34页。

## 2, 生态保护思想

该书提出生态保护思想。第一是“适度取物、可持续发展”。《义赏》中，雍季反对“竭泽而渔”和“焚藪而田”，并把这些杀鸡取卵的破坏生态的行为和“诡伪之道”并列而谈。而天下仁人之士，应“虑天下之长利”（《长利》）；这就是今天我们讲的可持续发展。《异用》中的“网开三面”的保护动物的故事，记述了圣王商汤在用网狩猎时，网开三面，只留一面捕猎的故事。汤认为四面张网，把禽兽都杀光了，是暴君夏桀才会做的事，这是仁心的推延，所以其它国家听说此事后说“汤之德及禽兽矣。”而且汤教导捕捉的人向天祷告：禽兽往左右高低方向而去，就让它们去吧，我只捕获那些触犯天命（进入一面）的。可见，汤是敬虔先秦中华文化中的上帝的人。第二是“较完善的以时禁发制度，保护自然资源”。<sup>5</sup>书中提到以月为单位，全年规划。还注意到。到人体健康与自然环境的关系。<sup>6</sup>

### 中国冰川大退却

<https://feng.ifeng.com/c/7pG6pZLrrQE>



中国科学家曾做过两次系统的冰川编目  
两次数据对比发现

---

<sup>5</sup> 同上，第 35 页。

<sup>6</sup> 同上，第 35-37 页。

数十年间  
中国冰川储量减少约  
20%  
面积缩小约  
18%  
.....  
若干年后  
干旱的内陆  
也许将失去冰川融水的补给  
.....  
为了改变这一切  
为了更多地了解冰川  
为了更多地留住冰川  
2017年起  
中国启动了第二次青藏科考  
冰川  
就是其中最重要的研究课题之一  
众多科研工作者  
奔向冰川

编者语：2016年，编者和太太到加西班芙国家公园旅游，其中有一个景点是上冰川去观赏，但看到解说员给我们看每年冰川的急剧缩小，心里很难受。人类带给大自然的废气，地球变暖，伤害多大多深啊！也感谢加拿大、中国等170多个国家加入《巴黎协定》，共同来控制温室气体排放，以及地球气温上升。上帝必眷顾这个协议和它的执行。为美国祷告，它排放的温室空气最多，求上帝感动美国政府，重返《巴黎协定》，为控制地球气温尽其责任吧。

### 三、生态环境现状及生态保护（政策、组织、行动等）

#### 斯里兰卡一大象被迫连续高强度巡演 身体骨瘦如柴

近日，在斯里兰卡当地节日中表演节目的一头大象引起了英媒的关注。英媒发现，这头大象被华丽服装掩盖的身体早已骨瘦如柴，尽管如此，它却被迫连续每晚高强度巡演至深夜。目前，这头大象已得到当地慈善机构的关注，该机构称希望“结束这种残忍的行为”。

“没有人看到她骨瘦如柴的、虚弱的身体，因为她穿了服装。也没有人看到她眼里满含泪水，被装饰她面具的明亮灯光所伤害；没有人看到她走路很困难，因为她的腿上戴着短脚镣。”该慈善机构十分同情提基的遭遇，并称：“如果我们让别人的生命受苦，我们怎么能称这是一种祝福，或者某种神圣的东西呢？”

<http://news.sina.com.cn/s/2019-08-14/doc-ihytcern0801576.shtml?cre=tianyi&mod=pchp&loc=11&r=0&rfunc=28&tj=none&tr=12>



“皮包骨”的大象提基 图源：《太阳报》



身着五颜六色服装在巡演的提基 图源：《太阳报》



年迈的提基，身上的肋骨清晰可见 图源：《太阳报》

编者语：每当看到动物被人的摧残和蹂躏，就忍不住流泪难过，就好像看到东南亚的一些国家的 10 岁的雏妓接客被蹂躏一样，上帝啊！您伸出手来吧！上帝的儿女和有良心的人们，怜悯的心打开吧！有所行动吧！人类对于上帝其它所造生命的残酷和贪婪压榨，令人发指，但世人可能认为这不是什么大不了的事。如一个人对于这头被摧残的大象的境遇无动于衷，他能有真正的爱和怜悯吗？如果一个孩子的父母给他的引导是对此冷漠不在乎，这孩子能去追求让世界充满爱吗？

## 四、基督教和教会参与关爱自然的活动

在圣弗兰西斯节，纽约城的圣约翰主教座堂中，不同的种类的动物被领入行走在其中。（Many different kinds of animals are led through the Cathedral of St John the Divine in New York City to be blessed on the day of St Francis. ）

[https://www.instagram.com/p/BxSNimbD80C/?utm\\_source=ig\\_share\\_sheet&igshid=jh40h2eh2c37](https://www.instagram.com/p/BxSNimbD80C/?utm_source=ig_share_sheet&igshid=jh40h2eh2c37)

（转发文章提供者：陈黎）

所有在地上的，大鱼和一切深洋，火与冰雹，雪和雾气，成就他命的狂风，大山和小山，结果的树木，和一切香柏树，野兽和一切牲畜，昆虫和飞鸟，世上的君王和万民，首领和世上一切审判官，少年人和处女，老年人和孩童，都当赞美耶和华。（诗篇 148：7-12）哈利路亚！

## 五、个人热爱和保护生态环境的分享

我在日本乡下，过上了真人版《小森林》的日子

这是个每年人口都会减少一千人以上的区域。年轻人纷纷离开前往城市，附近住的半数以上是老年人，工作日白天路上看不到人，偶尔能看见带着孩子的年轻家庭，也许是被这边低廉的住房费用及自然环境吸引来的。

日本其他地方大多也相同境遇，每天都实实在在感受少子化带来的影响——整个地区都太安静了，安静得过分，鸟类小动物的叫声比人的动静更热闹，街道没有一丁点活力。草木比人更有权利永久生活在这里，人的存在不过是见证它们的生长更迭罢了。

[https://mp.weixin.qq.com/s?\\_biz=MjM5MTM5MTAyMA==&mid=2650674028&idx=1&sn=b075702cddf21bba5ae7df9de915ec22&chksm=bebcff2f89cb7639b4eaa95a913eba564953874f7f775ca19eb1b89768b85d7a30f4a64e9345&mpshare=1&scene=1&srcid=0517PpAWgH7exhnML4EaOvWM&pass\\_ticket=2pnNKcaH8o%2BXJIXV7pwP3YU6uWMhuk74ELNctey5eTbZAcA0bQ%2BtC%2FdZkHSBpTCg#rd](https://mp.weixin.qq.com/s?_biz=MjM5MTM5MTAyMA==&mid=2650674028&idx=1&sn=b075702cddf21bba5ae7df9de915ec22&chksm=bebcff2f89cb7639b4eaa95a913eba564953874f7f775ca19eb1b89768b85d7a30f4a64e9345&mpshare=1&scene=1&srcid=0517PpAWgH7exhnML4EaOvWM&pass_ticket=2pnNKcaH8o%2BXJIXV7pwP3YU6uWMhuk74ELNctey5eTbZAcA0bQ%2BtC%2FdZkHSBpTCg#rd)

（转发文章提供者：陈黎）

---

编辑：权陈

祷告伙伴：践行圣经关爱大地祷告群

